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1. 균등분포(uniform distribution)

연속형 분포에서 가장 단순한 분포형태로 특정구간 내의 값들이 나타날 가능성이
균등한 분포를 말한다. 
연속형 확률변수 X가 실수구간 [a, b] 에서 나타날 가능성이 균등할 때, 
X는 균등분포를 따른다고 하며 X~U(a, b)로 표현한다. 
X 의 확률밀도함수는 다음과 같다.
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2. 균등분포의 평균과 분산

확률변수 X가 X~U(a,b) 라고 할 때, X의 평균과 분산은 다음과 같다.

① 평균 : 
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3. 균등분포의 확률계산

구간 에서의 확률은 다음과 같다.α X β 
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예 A교수가 학교에 출근하는 시간이 오전 9시에서 10시 사이이며 그 시간 안에서
특정시간에 출근할 가능성이 동일하다고 할 때, 확률변수 X를 A교수의
출근시간이라고 정의하면 X는 9시에서 10시 사이에 균등한 확률분포를 가진다. 

균등분포인 경우, 확률밀도함수 f(x) 가 1이어야 하므로 확률분포형태가
직사각형으로 나타난다. 가로 길이의 단위를 분으로 하면 가로 길이가
60이 되므로 세로 길이인 f(x)도 1/60 이 되며, 이 경우의 확률밀도함수와
분포의 그림은 다음과 같다.
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한편, 가로 길이의 단위를 시간으로 하면 가로 길이가 1 이 되므로 세로 길이인
f(x)도 1 이 되며, 이 경우의 확률밀도함수와 분포의 그림은 다음과 같다.

① 확률밀도함수 ② 균등분포의 그림
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확률변수 Y가 구간 [5,10]에서 균등한 분포를 가질 때 의
확률을 계산하라
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Y의 확률밀도함수가 이므로 이다.105,
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그림 정규분포

정규
분포

정규분포는 가능한 값이 사이의 모든 실수 값이며, 

분포의 형태가 그림과 같이 종모양인 분포를 말한다.
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정규분포

정규분포란 분포의 형태가 종을 엎어 놓은 모양인 분포를 말하며, 분포의 형태는
평균 와 분산 에 의해 결정된다. 확률변수 X가 평균 와 분산 을
갖는 정규분포를 따른다면

μ 2σ μ 2σ

2X ~ N μ, σ ( ) 이라고 표현하며, X의 확률밀도함수는

2

2

1
( )

2
1

2

x μ
σf(x) e , x

π

− −

= −   

여기에서 e는자연대수의밑수로 이다.2 71828  e .= 
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확률변수 X가 정규분포를 따를 때 X의 일차함수로 표시되는
새로운 변수 Y=aX+b역시 정규분포를 한다.

𝐸 𝑌 = 𝐸 𝑎𝑋 + 𝑏 = 𝑎𝜇 + 𝑏

𝑉𝑎𝑟 𝑌 = 𝑉𝑎𝑟 𝑎𝑋 + 𝑏 = 𝑎2𝜎2

즉, 𝑋~𝑁(𝜇, 𝜎2)일 때, 𝑌~𝑁(𝑎𝜇 + 𝑏, 𝑎2𝜎2)
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① 정규분포의 일반적 형태 ② 평균이 다르고 분산이 같은 정규분포

③ 평균은 같으나 분산이 다른 정규분포 ④ 평균과 분산이 각각 다른 경우의 정규분포

분산의 값이 클수록 분포가 평균을 중심으로 넓게 흩어지며, 분산의 값이
작을수록 분포의 형태가 평균에 집중되어 있음을 알 수 있다.


